

Битва за Днепр

Булдык А. В.

Научный руководитель канд. ист. наук, доцент Хромченко Д. Н.
Белорусский национальный технический университет

Битва за Днепр советских войск на Украине в августе — декабре 1943 г. Проводилась с целью освобождения Левобережной Украины, Северной Таврии, Донбасса и Киева, а также создания прочных плацдармов на правом берегу Днепра. Основной целью Вермахта был «восточный вал».

Восточный вал (Линия Пантера – Вотан) был разделён на два рубежа: «Пантера» и «Вотан». Проходил по линии: река Нарва – Псков – Витебск – Орша – река Сож – среднее течение реки Днепр (основа «Восточного вала») – река Молочная.

По замыслу Гитлера, линия должна была служить барьером, защищающим Европу от большевизма. Гитлер был уверен, что Красная армия не пройдёт эту преграду и как он сказал на одном из своих выступлений: “Скорее Днепр повернёт своё течение, чем Красная армия пройдёт это линию...”.

24 августа 1943 года советские дивизии начали движение по всему фронту, растянувшемуся от Смоленска до Азовского Моря. Это была крупномасштабная операция, в которой было задействовано 2 650 000 человек, 51 000 орудий, 2400 танков и 2850 самолетов, разбитых на пять фронтов.

Вермахт активно использовал арьергарды: даже после отступления основных немецких частей в каждом городе и на каждой высоте оставался гарнизон, тормозящий продвижение советских войск. Но войска СССР всё равно продвигались. Как следствие, 15 сентября 1943 года Гитлер приказал Группе Армии «Юг» отступить до оборонительных укреплений на Днепре.

С целью ослабления сопротивления на правом берегу Днепра, советское командование решилось высадить на правый берег парашютный десант. Так, 24 сентября 1943 года была начата Днепровская воздушно-десантная операция. Целью советских десантников был захват плацдармов до подхода подкрепления.

Из-за плохого знания пилотами местности первая волна десанта была сброшена на советские же позиции и, частично, в Днепр. Вто-

рую же волну из 5000 десантников разбросало на площади в несколько десятков квадратных километров. Более того не были засечены механизированные части немцев, большая часть десанта, за неимением противотанкового оружия, была подавлена вскоре после высадки. Несмотря на большие потери, Днепровская воздушно-десантная операция отвлекла внимание значительного количества немецких механизированных соединений.

Первый плацдарм на правом берегу Днепра был завоеван 22 сентября 1943 в районе слияния Днепра и реки Припяти, в северной части фронта. 24 сентября другая позиция была отвоевана недалеко от Днепродзержинска. На следующий день в том же районе – третья, и четвёртая 28 сентября рядом с Кременчугом. К концу месяца было создано 23 плацдарма на противоположном берегу Днепра, некоторые из них — 10 километров в ширину и 1-2 километра в глубину.

К середине октября силы, собранные командованием в районе нижних переправ через Днепр, были уже способны начать первую массированную атаку на немецкие укрепления на противоположном берегу в южной части фронта. Так, на линии фронта Кременчуг-Днепропетровск была спланирована мощная атака.

В конце процесса форсирования советские вооруженные силы контролировали район переправы длиной более чем в 300 километров и в некоторых местах глубиной плацдарма до 80 километров. К югу от данного региона, в Крыму, советским командованием была проведена операция, которая завершилась отсечением крымской группировки войск немцев от их основных сил. Все надежды немцев остановить наступление советских войск были потеряны.

Форсирование Днепра является ярчайшим примером героизма советских войск. Солдаты, используя малейшую возможность к переправе, пересекали реку на любом держащемся на воде плав. средстве и под жесточайшим огнем немецких войск несли тяжелейшие потери.

Сражение за Днепр стало и одним из самых кровопролитных — по разным оценкам, число потерь с обеих сторон (с учётом убитых и раненых) составило от 1,7 млн до 2,7 млн. При том что потери СССР составили около 1.4 млн чел, 50% из которых это нижне Днепровские бои.